

不遇，是我命，遇而不成，是我运。

●**前些日子**，我看电视剧《我的前半生》，讲的是城里人、城里事，与我所在的村庄不是一码事。剧中人物的前半生即使有不堪，但毕竟他们也曾风光过。而我的前半生只有清贫，卑微，受尽屈辱，是一个被别人看不起的人，被称为“光棍”和尚。

在村庄里，有一条东西方向的大马路，路南被称为南村，路北被称为北村，南村北村都各有几个生产队。我家的房子在南村，靠近最东边的黄岸头，早先村里死了人就埋在黄岸脚，是一片坟场。翻过黄岸头，是大块荒滩和芦苇荡。经过几十年变迁，黄岸头被夷为平地，滩涂围垦种植庄稼，人口增长逐渐形成聚居地，南村生产队反而比北村多了几个。我那时年轻，不知道什么原因，只记得从爷爷那辈开始，南村一直比北村穷。究竟穷到什么程度，就拿我家来说，我爷爷年少时跟着南村大人们乞讨，走过北村很难讨上一口饭，也不跟你说说话，说是南村人是从坟场钻出来的饿死鬼，与南村人搭腔要交霉运。一直向北，或者朝西，跑到外乡边缘的陌生地，才能讨到一点杂粮，要口水喝。好不容易盐碱地上的盐花退隐了些，庄稼能长一点，才算勉强糊口活下来。

到我10岁时，我爷爷很少出去讨饭了，拼凑一笔钱，在老宅地扩建了几间茅草屋，算是把我爹娘分出去住。稍后不久，我奶奶生日，爷爷想我这个孙子都长到10岁了，他还从来没有为奶奶过过生日，于是到小镇买半斤猪肉，再放些大白菜烧给奶奶吃。肉买好，爷爷用一根稻草绳拴住拴在手上，沿着镇东河边小路走回家。谁料到还没走出镇子，半人高的草丛里横穿出一条野狗，腾空扑抓那块肉。爷爷感到手一紧，眼前晃着狗身，他一个猛子扑下捡猪肉，手臂被狗咬了一口，这块肉还是被狗叨去了。爷爷摘几片草叶，擦擦手臂伤口处血迹。丢掉了那块猪肉，他无比懊恼、伤感，又没有钱再买，只好空着手回家。在当时的村庄，被猫狗牛羊、钉耙刀叉弄破点皮，用泥巴、草叶抹一下就完事了，根本不放在心上，哪像现在都知道要去医院打针，防范意识强，也有钱。时隔半年后，我爷爷得了疯狗病，被这条野狗害了性命。我奶奶哭得没有一滴眼泪，整整三天枯坐在爷爷灵柩旁，嘴里只念叨着一句话：“老头子的情意，我一生一世还不清啊！”后来，我爷爷就被埋在南村黄岸脚下。

爷爷走了，我爹撑起这个家，日子还得过下去。然而，大概在爷爷“断七”后，我奶奶每天要去黄岸头看爷爷，眼神老是发呆，言语更是变得奇怪，说是爷爷在那边不会讲话了，托人传话唤她过去，要陪他说话。爹去北村请一个有点名气的郎中，来家为奶奶看病。郎中看过后，说奶奶没有病，是受到强烈刺激，神经出了问题，先开几副中药调理一段时间。同时，我爹娘又四处张罗，凡是听到某个地方有民间“名医”、偏方之类，就一路探问寻找过去，该服用的，服了；该做的，做了，就连老和尚摆道场，也请了几回，但我奶奶始终没有半点好转。

我初中毕业回村务农，那时奶奶早已是半疯半痴，失去了劳动能力，家务都不会做。这样一个家庭背景，以及南村不招人待见的环境，我出工挣一份工分，工价低，干一年农活收入，不及人家一包好烟。我不会什么手艺活，也没有其他赚钱门路，寻着那片歉收的黄岸头土地，卖苦力，浪荡青春，活得连自己都看不起自己。转眼20岁出头了，看到南村的姑娘们，不管是漂亮的，还是丑陋的，大都找到了外村外乡的夫家。有一个叫小燕子的智障姑娘，也配上了北村开豆腐店的宋家傻儿子。南村的姑娘嫁的嫁，说亲的说亲，一个都不愿留在南村。有几个比我条件好得多的小伙子，急得想去北村抢亲，而我东、西宅邻居各养着一双儿子，大的去做上门女婿，小的暂时留在爹娘身边，看看以后能否娶一个女人进门。我家的情况本来就差，我又长得黑凛凛的一个人，就算不是南村人，想必也没有哪个姑娘看得上。

●**年龄推到30岁时**，讨老婆这件事，我不去多想了，平常上镇买点杂货时，也就顺便看看镇上的年轻女人，或者上了年纪仍穿得花花绿绿的女人。南村是块伤心地，看看年轻姑娘全嫁出去了，难怪北村人说南村是和尚村，闻不到一丝丝女人用的花露水味。没有一点女人味道的南村，让我们男人抬不起头，说不响话，做不出事。我家东宅的虎子，胆子大，不甘困死南村当和尚，说去上海打工赚了钱，不怕没有女人。西宅的狗团，听到虎子出门打工赚钱娶老婆的想法，急忙告诉虎子算他一个。那个时候已是上世纪九十年代初期，出门打工寻活路逐渐开始流行。我想跟虎子、狗团一起到城市里寻活干，但家中有个上年纪的疯奶奶，我爹生过一场大病，不能干重活，更不能干弯腰的活。娘的右臂得风湿病，几乎全废了，这个家是我里里外外操持，我一离开意味着这个家也就废了。

虎子、狗团走了大半年，在城里脚跟站稳后，南村的年轻人又跟出去一大批。我这个老小伙子，好像是进城打工老乡派我留守在南村的代表，他们想念南村了，就与我联系问问村庄里的事。若有老人离世，我会通知，按村庄习俗让他们赶回来送人情，一起帮忙办事。

有一年中秋节，虎子、狗团厂子里放假，他俩各带着女朋友回到南村，一下子轰动了整个村庄，见父老乡亲就撒烟、发糖。这是头一回有外来女人瞧得起南村人，我为伙伴们感到高兴啊。我爹娘好像也看到了希望，托虎子、狗团多留意厂子里打工妹，给我介绍女朋友。这个事虎子记住了，假期结束上班不久，虎子女朋友有个离婚的老乡，生过一个小孩判给男方抚养，她在另一个厂里打工，愿意想在虎子女朋友的一个村庄里找个男人落脚。此时，我已经36岁了，哪有资格挑选呢，有个二婚女人组织家庭，算是烧高香了。虎子和女朋友把人带来了，是个长得胖乎乎的女人。

人看过了，我是没啥好计较的，只要人家愿意，能照顾我的家人，就是明天结婚都可以。但人家会像我这样想吗？要是想法相同，就不会发生不愉快的事了。虎子倒是有意促成我与胖女人成家，当晚安排让胖女人住我家里，他女朋友也劝老乡留下住宿，过几天办几桌酒，请一下长辈，就



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

组合 I

我难忘的一场情感经历

口述/董小土 整理/丁惠忠

我的前半生

算一家人了。胖女人偏着头，装作含羞的样子说：“我虽是二婚，自己爹娘那边总归要有一份彩礼，这样才算我又落定一户人家。”我娘问：“姑娘，那要多少礼数呢？”胖女人想了想，接着说：“四五万总是要有的。”我听了胖女人的话，好揪心，肝火直冒，我要是有四五万块钱，何至于这个年纪还是打光棍，这笔钱当时可以在村庄造一幢楼房。我告诉胖女人：“礼金是没有的，我家穷得叮当响，没有女人，我可以活命，如背一身债娶个女人，我全家的命都活不成啊。”胖女人听我说完这番话，她立即发起急来：瞧你这副穷酸样，家里人疯的疯，瘫的瘫，小草屋跌倒，猫狗不上门，还想相亲碰女人，枕头垫高做梦去吧！

就因为家道低落，多灾多难，受一个陌生女人羞辱，耻笑，我真是贱。唉，虎子啊，你这么把这种女人带来，气得我三天吃不下饭。不多时日，虎子被他的所谓女朋友卷了一笔钱，失踪了。他去另一个厂找女朋友老乡胖女人，也不知去向。后来才知道，这两个同乡女人，是专门以婚姻为幌子骗钱财的骗子。狗团那个浙江女人，倒真的成了嫁进南村的第一个外来媳妇，受到南村人的爱戴和敬佩。

●**经过这一次折腾**，我对婚姻看淡多了。我相信世上有幸福的贫贱夫妻，有夫贵妻荣的婚姻，有门当户对的鸳鸯，有富豪佳偶的绝配，但都得讲究个缘分。不遇，是我命，遇而不成，是我运。想透了一些事，我即使当一辈子单身，又无妨。从此，我尽心尽力照顾奶奶和爹娘，低价承包了几亩鱼塘，在室内培植蘑菇，再加上南村土地几十年耕耘，渐渐变成了熟地，庄稼长势转好，亩产不断提高，我家的日子一天天好起来了。

生活条件有所改善后，我爹娘反而哀声叹气，他们责怪自己的健康状况，拖垮了我的婚姻。我的疯奶奶，有时神志清楚点，她用手指着西宅狗团的女人，意思叫我像狗团一样要有个老婆。我怎能埋怨爹娘呢，这事谁碰上就得谁承受。说到底，承受就是一种担当，况且，从表面上看，我家确实遭遇多种不幸，但又谁敢肯定祸缠人一辈子，就不会时来运转？从爷爷到我这辈三代人，唯一缺憾的是我没有后代，与南村好几个“光棍”哥们，成为别人茶余饭后的笑话。其间也有不少好心人帮我物色对象，隔一年半载相亲一二次，但终究因为穷、家人多病而未获成功。

在我快50岁时，我们南村这块临近江边的土地，被政府引进项目的开发商看中，要成为商业用地，动员老百

姓拆迁。听到消息，南村人被“吓坏”了，哪有这等好事，南村人被北村几代人看不起，怎么偏偏轮到南村拆迁，搬到镇上小区六层楼安置房居住，成为非农户口，由政府一次性缴满15年社保，到龄享受养老金。我把这些情况解释给爹娘听，他们老两口呆在那里，简直不敢相信有大老板相中这块黄岸头，过好一会儿才说：“终于熬出头了！”我的疯奶奶好像也听懂似的，沧桑衰老、满是皱纹的脸上挤出些许笑容。我记得自从爷爷离世后，她从来没有笑过。

随后，南村开始量房屋面积，统计果树、树木等评估工作。由于我爷爷奶奶旧房子，我爹娘手里翻建过砖瓦房子，我手上也扩建过两间楼房底层，这些都被算上建筑面积。按照拆迁标准，我家200多平方米权属，可以拿到至少三套安置房。北村有个媒婆知道我家拆迁交了好运，找到我娘，说北村有个小寡妇才四十开头，男人是车祸被撞死的，赔偿过一笔钱，养着一个女儿，过几年出嫁，置办嫁妆钱是有的。媒婆介绍我娶了这个小寡妇，后半生好作个伴。我跟媒婆开玩笑说，隔两年我就要分到三套商品房，按市场价格要有四五百万，上海的房子一直在涨，郊区也会跟着涨一点，我的条件娶个北村寡妇应该行吧。媒婆装作听不懂，哟，南村大兄弟，发财了不要看不起北村人。我不想跟媒婆多啰嗦，直截了当地说，我都50岁了，你早去哪里了，现在看到我有几套房子，就想弄个人来产权证上添条名字啊，这婚姻还是留给你北村人娶她。媒婆灰溜溜地走了。

●**两年一眨眼过去了**。我家如期拿到了三套新房，其中一套简单装修，就搬进去居住。南村嫁到外乡的小娅，因没有生养孩子，二十年前就被夫家吵着赶走了。小娅离婚后，一直住在南村爹娘家里，没有再婚，平常对我家颇多照顾。我与小娅年龄相近，年轻时也互相有好感，只是我生性自卑，再加上外界对南村人的偏见，我岂敢连累小娅和她的一家，所以始终没有向小娅表白过爱意。现在我与小娅都经历过人间冷暖，乘拆迁这个机会，我向她说出组织一个家庭的心里话。小娅有点难为情，低着头说：“小土哥，只要你不嫌弃，我愿意陪你过半生！”

我的前半生，我的家庭，经历社会各个转折阶段，起伏不定；而我与小娅的后半生，还刚刚开始。但可以预料的是，绝不会比前半生差，至少我有了妻子小娅，光棍和尚这顶帽子彻底丢掉了。